

企业家群体的精神活跃度将全面提升

中央首次以专门文件聚焦企业家精神引发业界热议

9月25日,《中共中央国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》正式公布。

这是十九大前夕,建国60多年来,中央首次以专门文件明确企业家精神的地位和价值。

《意见》用三个“弘扬”勾勒了新时期优秀企业家精神的核心内涵:弘扬企业家爱国敬业遵纪守法艰苦奋斗的精神;弘扬企业家创新发展专注品质追求卓越的精神;弘扬企业家履行责任敢于担当服务社会的责任。还提出要依法保护企业家财产权,对改革者容错帮扶,政府重大经济决策主动向企业家问计求策,并从9个方面提出了27条具体的意见。

国力之较量在企业,企业之较量在企业家。企业家精神一直是中国经济发展的强劲动能。这样一份造福企业家的文件,必会让企业家更安心、更健康、更有力。我们也期待更多有志者、改革者、奋斗者一起努力,让蓝图早日变成现实。

这份不同凡响的意见在企业家群体中引起巨大反响,大家为之鼓舞、振奋。作为中国最大、最有影响力的企业家社群,商界人士纷纷表态:企业家的春天来了!

鲁冠球(万向集团董事长):《意见》是方向和标准,更是契机和行动

《意见》的发布,让我们再一次感受到“异军突起”时代机遇的到来。不是乡镇企业在中国的“异军突起”,而是中国企业在世界的“异军突起”。

首先,《意见》凸显了党中央对企业家群体的高度肯定,具有方向性的意义。这是国家意志的表达,是社会认知的导向,是企业信心最有效的修复,对企业家群体力量的崛起,激发更多人的创业创新积极性具有持久意义。

其次,《意见》对国有企业领导人员、民营企业和外商投资企业等非公有制企业负责人、职业经理人都一视同仁,防止了基础性偏差,遏制了社会各界对民营企业、民营企业家的误读、误解和诋毁。

再次,《意见》提出了改进服务、优化环境、强化支持的政策措施,比如营造依法保护企业家合法权益的法治环境,营造促进企业家公平竞争诚信经营的市场环境,营造尊重和激励企业家干事创业的社会氛围,这“三营造”对增强企业经营的安全感、稳定企业的预期提高企业的发展信心至关重要。

在中国全球影响力显著提升的今天,在全面深化改革开启新征程的时刻,对于企业家群体来说,《意见》是方向和标准,更是契机和行动。苦想没盼头,苦干有奔头,面对中国企业在世界“异军突起”的时代契机,我们谁都没有理由错过!

郭广昌(复星集团董事长):《意见》出台再次振奋企业家们的信心

这两天我和我的企业家朋友们讨论的最热话题就是党中央和国务院发布了《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》。

这次的《意见》是党中央首次聚焦“企业家精神”,这让我感到特别惊喜,我们都觉得它充分反映了对企业家群体的重视,对企业工作者的肯定,并且还致力于为大家创造一个更好的发展环境。

“政府有为,市场有效,政策稳定可期”,企业家精神就可以充分加以发挥,让企业家在市场经济里不断发挥活力和创造力。这次文件的出台,再次提振了企业家们的信心!



● 鲁冠球



● 郭广昌



● 刘永好



● 张近东



● 董明珠



● 胡季强



● 孙陶然



● 蒋锡培



● 刘东华

刘永好(新希望集团董事长):《意见》将全面提高企业家群体的精神活跃度

《意见》的正式出台将全面提高企业家群体的精神活跃度,有利于在全社会营造出发有为的实干精神,让更多的创新创业者成长为优秀企业家,持续创造社会物质财富与精神财富,为促进社会可持续发展贡献力量。

什么是企业家精神?真正企业家精神就是去冲,去拼,去赶,去闯,去试,不要怕犯错误,还要有爱心。

张近东(苏宁控股集团董事长):鼓舞士气,也感受到使命

作为一个民营企业家,中央首次出台文件,专门聚焦企业家精神,这充分肯定了企业家在企业发展的主体作用,有什么样的企业家就有什么样的企业家精神,而以“工匠”精神、追求卓越、不断创新等为代表的优秀企业家精神对供给侧改革、激发市场活力具有十分重要的意义,这是从中央和国家层面展现了对企业家群体的亲切关怀和高度重视,也成为我们企业家创业、创新的重要精神动力。

同时,也深刻地感受到肩上担负的责任和使命非常重要,企业家不仅要为企业创造财富,更要造福于人民,造福于社会,积极

投身到精准扶贫、光彩事业等公益活动中去,弘扬社会正能量,为中华民族的伟大复兴添砖加瓦。

董明珠(格力电器董事长):空谈误国,实干兴邦,对制造业来说非常明确

空谈误国,实干兴邦,对我们制造业来说非常明确。现在的企业家改变了过去逐利而行(企业只为赚钱)的状况。中国制造业很长时间是低质低价的代名词,这几年特别是近三年,低质低价的帽子逐步被摘掉了。

但这还远远不够,在提出供给侧结构性改革的时候,我们企业家应该再进一步认清自己的责任和社会担当。

胡季强(康恩贝集团董事长):最大的商道是与时代和祖国同频共振

在万众瞩目的“十九大”召开前夕,党中央、国务院出台《意见》,让我们倍感亲切,深受鼓舞。《意见》犹如春风拂面,必将充分激励企业家的定力、激昂企业家的定力、激励企业家的担当力,具有重大而深远的意义。因此我更加坚信,做大做强企业,最大的市场在中国,最大的风口是实现两个一百年的奋斗目标和中华民族的伟大复兴,最大的商道就是与这个伟大时代、与我们伟大祖国的发展同频共振。

孙陶然(拉卡拉董事长):看到《意见》,脑海里的第一个词是“春天”

第一眼看到《意见》,我脑海里就反射出一个词儿“春天”,通读下来,有四个深刻体会:

- 一、对企业家的价值肯定。
- 二、对企业家权益的保护。《意见》具体到保护企业家的财产权、创新权益、自主经营权,明确规定要减少政府部门的自由裁量权。尤其强调要容忍企业家在创新创业过程中的失败,为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰……大快人心!所有干事的人都非常痛恨“孙连城”式的不作为。
- 三、对企业家走正道的期望。这也是我一贯的理念。
- 四、对新型政商关系的要求。我体会会有三个维度:

一是政府及监管部门维度,要探索建立鼓励创新的审慎监管方式。所有的新经济创新,必然与现行规范和制度有所冲突,是僵化地执行现行办法扼杀创新,还是设定底线红线,允许探索创新,逐步抓住规律再确定新的监管办法?此次《意见》将极大地促进创新。

二是企业维度,企业家及企业家组织要积极参与到与企业有关的政策制定及政策的效果评估之中。

三、双方关系维度,政府要主动去联系企业家,帮扶企业家、帮扶企业的发展,企业家与政府官员交往中也要坦坦荡荡走正道,依法依规经营。

蒋锡培(远东控股集团董事局主席):千年大计,步步为营

中共中央国务院谋篇布局,凝心聚力,千年大计,步步为营,继往开来,前所未有的,中华民族伟大复兴终将成为现实。

刘东华(正和岛创始人兼首席架构师):建议把9·25定为“中国企业家精神日”

看到《意见》,身边的很多企业家都高兴坏了,不少朋友不约而同地跟我说“正和岛的春天来了”,因为正和岛作为一个向善、向上、正能量的企业家深度社交平台,天生就是以传播、弘扬企业家精神,助力企业家健康成长,全力推动中国企业转型升级,做强做大和可持续发展为己任的。

近几年来我经常谈到的一个观点,就是只要像改革开放初期和小平南巡讲话之后那样再次极大地激发、释放出中华大地上的企业家精神,中国经济的软着陆、新增长就不是问题。令人喜出望外的是,党中央、国务院出台的这个《意见》终于把这一天推到眼前了。这两年和一帮朋友一直在琢磨一件事,就是中国需要一个“企业家精神日”,但是选在哪一天一直没有达成共识。现在好了,如果提议就把发布这个《意见》的“9.25”定为“中国企业家精神日”,大家一定拍手称快! (来源:正和岛)

优秀企业家的共同精神

■ 欧建雍

《中共中央国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》(以下称《意见》)9月25日正式公布,这是中央首次以专门文件明确企业家精神的地位和价值。改革开放这么多年,中国确立了市场经济地位,但市场经济的中国道路走得比较曲折,甚至有时还会有些反复。社会上对企业家的印象往往是有些负面形象,甚至还停留在“无奸不商”的层面。这次中央提出《意见》:企业家是经济活动的重要主体,要深度挖掘优秀企业家精神特质和典型案例,弘扬企业家精神,发挥企业家示范作用,造就优秀企业家队伍。企业家的地位、价值不仅得到了高度认可,也成为了经济社会文化发展中的风向标。

那么《意见》中所提到的优秀企业家精神是怎样的精神呢?笔者综合多年来对优秀企业家的采访资料 and 与优秀企业家相处感受中发现:优秀企业家的共同素质,即企业家精神,概括大概有五个方面:

第一:“敢为天下先”精神

1978年改革开放后,国内中断的商业传统开始恢复,才有了企业家的萌芽,很多从个体户起步,发展形成了民营企业这个庞大群体。而他们的第一个特征就是“敢为天下先”。如广西人大代表、南宁河池商会会长、广西汉军集团董事长莫汉军,自身企业在发展中就一直在“敢”字做文章。上世纪90年代莫汉军在单位业务娴熟、业绩蒸蒸日上之时,毅然停薪留职,决定下海创业。用借来的2000块钱开始了创业之旅——从摆地摊做起,在短短的十多年时间创造出超十亿的企业规模。在创业中他一直把身上“不怕失败,敢于进取”的精神融入到企业文化中,形成了汉军公司“敢作为、敢担当、敢进取、敢创新”的“敢文化”精神和核心,以这个核心传播企业文化不断推动企业向前发展,为追求卓越前行。

第二:“开拓创新”精神

当他们发现了市场需求,通过各种方式乃至组合市场资源把这个需求刺激出来,再满足社会和消费者,于是创新就非常重要。创新对于一个企业来讲就是寻找生机和出路的新必要条件。从某种意义上来说,一个企业不懂得改革创新,不懂得开拓进取,它的生机就停止了,这个企业就要濒临灭亡。创新的根本意义就是勇于突破企业的自身局限,革除不合时宜的旧体制、旧办法,在现有的条件下,创造更多适应市场需要的新体制、新举措,走在时代潮流的前面,赢得激烈的市场竞争。创新精神在优秀企业家身上表现着共同属性。广西竹福星生物科技有限公司董事长邓天华就是一个创新型的优秀企业家。1999年以来,邓天华承包10000多亩荒山种植竹子,专注于竹林、执著于技术创新,成功地利用竹子研制开发竹汁饮料,获得十多项发明专利,建成竹汁饮料、竹汁酒、竹叶茶生产线项目,实现规模化生产。自主研发科技成果获贵港市科技进步一等奖、广西技术发明奖三等奖、广西新产品优秀成果二等奖。

第三:企业家的亲和领导力精神

个人的亲和力与个人风采的一个最大价值就是在人才相对稀缺的背景下,他能够吸引到一批愿意追随他的有能力的人,形成一个团队的概念。这点在中国企业家30年的发展史上其实也特别明显。做企业是需要接受拷问的,如果你接受不了拷问,那么企业肯定走不远。这种拷问来自方方面面,而领导力的价值也正在这里。广西大雄房地产开发有限公司董事长吕洪就是靠亲和的领导力量

成从穷小子到企业家的华丽转身。1990年,吕洪作了一个大胆的决定,在家乡集结了200多人,带上家里的大部份积蓄,还向身边的亲朋好友借了不少钱,包车前往广东台山承包工程。历经周折仍然团结团队克服重重困难,走出了一条发家致富的路子。

第四:“诚信第一”的契约精神

诚信原本就是生意场上的第一原则。对于企业家而言,不仅要求自身遵循诚信的做人做事准则,更重要的是他要带好一批人,要有把自己的团队做成一个诚实守信的团队的能力。

成功的企业家都知道,做企业犹如做人。那些看起来很憨厚的人,往往很睿智;那些从不欺骗消费者的商家,往往是利益的最大获取者。商人们选择了诚实一定比选择不诚实会得益更多;企业选择诚信也一定比选择不诚信得益更多。这是一条颠扑不破的生意经。因此,企业家还有一种必不可少的素质要求,那就是诚实守信的精神。中国近代的晋商之所以获得巨大的成功,应该说是和晋商团队诚信的口碑分不开的。晋商讲诚信,甚至有的用生命来践行,晋商的信誉和品牌来之不易,也正是它成了晋商

在商场中克敌制胜的杀手锏!企业家的江湖龙虎斗,实际上最高境界就是道的竞争——品牌和信誉的竞争。真正有信誉的企业和企业家“论剑”即可决胜负。

第五:社会关怀、人文情怀精神

在这个时代,大多优秀企业家成功了就要担负起一个成功者的责任。百万财富属于企业家自己,但是亿万财富可能就属于社会了。企业家的良心和社会责任,是企业家精神非常重要的内容。如果说企业家有良心,敢于承担社会责任,那么他干一件事可能就更易做成,正所谓“得道多助,失道寡助”。作为企业领导者的企业家,他们对精神生活的诉求,总是离不开对人文环境的创造。企业家的信仰,企业家的胸怀,企业家的心境,企业家的修养,构成了企业人文环境的基本要素,也成为他们影响这个社会的一个重要方面。企业家享有的不仅是财富增值过程的快乐,更是以手中支配资源的权力来证明自己市场的理解把握,并通过企业运作过程来实现自己的经营管理思想的过程,在这个过程中,他们对权力的理解和使用,不仅影响他们对人生幸福的感悟,而且影响他们对其他“人”的幸福。(作者系本报记者)